

**Отзыв**  
**на диссертацию Политова Виталия Викторовича**

**«Отечественная историография влияния монголо-татарского ига на социально-политические институты княжеств Северо-Восточной Руси»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение  
и методы исторического исследования**

Диссертационное исследование Политова В.В. посвящено анализу отечественной историографии влияния монголо-татарского владычества на социально-политические институты княжеств Северо-Восточной Руси. Автор рассматривает основной комплекс историографии по данному вопросу, который был накоплен в течение двух с половиной столетий его исследования (сер. XVIII - наст. время). Основное внимание уделено изучению становления и развития концепций историков по теме влияния ордынской зависимости, их эволюции под действием тех или иных общественно-политических факторов, а также в процессе выявления новой источниковой базы.

Применяя проблемно-хронологический, системно-структурный, историко-логический, сравнительно-исторический методы В.В. Политов ставит перед собой следующую цель: систематизация, структуризация и анализ большей части имеющейся на данный момент отечественной историографии о влиянии монголо-татарского ига на социально-политические институты княжеств Северо-Восточной Руси.

Автор диссертации проследил на большом хронологическом отрезке историю становления и развития концепций ученых, принадлежащих разным научным школам. Показана особая роль историков государственной школы, которые пересмотрели устоявшийся взгляд на иго М.Н. Карамзина, и внесли целый ряд новых научных теорий, основывающихся на признании доордынского происхождения многих государственных институтов. В.В. Политов обратил внимание на деятельность историков евразийского направления за рубежом, что позволяет расширить границы исследуемой проблемы. Особое внимание в работе уделено региональной историографии национальных республик, прежде всего Татарстана, которая имеет свои проблемные точки и, в тоже время, перспективные направления в исследовании поставленного вопроса. В.В. Политов справедливо утверждает,

что изучение влияния монголо-татарского ига в отечественной историографии проделало долгий путь, и особая роль в этом отводится ученым, внесшим заметный вклад в поиск и публикацию отечественных и зарубежных источников – Н.М. Карамзину, С.М. Соловьеву, В.Г. Тизенгаузену, И.Н. Березину, С.А. Козину, А.Н. Насонову, М.А. Усманову и другим.

Диссертация В.В. Политова, и в этом заключается ее научная новизна, представляет собой целостное исследование отечественной историографии указанного вопроса. Впервые в научной практике собран обобщающий комплекс основных работ отечественных историков, затрагивающих частично или полностью вопросы воздействия почти 250-летнего периода татаро-монгольского ига на социально-политические институты и культуру княжеств Северо-Восточной Руси.

Для решения обозначенных в диссертации задач автором привлекались личные фонды историков, хранящиеся в архиве РАН. Особую ценность представляет личный архив А.Н. Насонова, который сделал большой вклад в исследование русско-ордынских отношений, свидетельством чего является открытие им более 1000 новых отечественных рукописных источников. В.В. Политовым был проведен комплексный анализ источников из архива сектора феодализма Института российской истории РАН, а также Пражского архива ГАРФ (РЗИА), в котором находятся личные фонды историков-евразийцев. В результате автору удалось в полном объеме осветить проблему становления и развития отечественной историографии XVIII - XXI столетий по вопросу об ордынском влиянии на Русь.

Диссертационное исследование В.В. Политова отличается высоким уровнем исторического анализа, изложенного хорошим литературным языком, грамотно структурированного и убедительно представленного в выводах в заключительной части работы. Автор доказал, что отдельные проблемы заявленной темы нашли успешное разрешение в работах отечественных ученых, несмотря на главную трудность – отсутствие источникового материала, который был практически полностью уничтожен в ходе внутренних и внешних войн Золотоордынского государства. К довольно полно исследованным историками проблемам В.В. Политов отнес влияние ига на титулатуру, становление служилого сословия Московского государства, исчезновение вече, централизацию, культуру. Менее разработанными В.В. Политов назвал проблемы влияния ига на правовую систему Древней Руси, армию, церковь, что объясняется отсутствием материальных источников.



